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DISTRIKTSOPPRØR: Det eine partiet etter det andre heiv seg på i kampen om 
distriktsvelgarane, før klima tok all merksemd. Men den som vitjar grender, 
vær og skogsbygder kring om i landet, vil sjå at uroa framleis lever der ute.

BJØRN EGIL FLØ
Bygdeforskar, NIBIO

Dei greidde mesta det umoglege, 
kvinnene som rodde i bunad for 
fødestover. Saman med aksjo-
nistane som kjempa for å halde 
liv i lærarutdanninga på Nesna 
og lenkeg jengen på Frøya, 
Haramsøya og Stadtlandet som 
slåst i motvind, greidde dei å 
hente fram att ein distriktspoli-
tisk debatt som i nær 30 år har 
samla støv inst inne i eit ny-libe-
ralt politisk klesskap.

For brått starta kommentato-
rane i hovudstadsavisene å skrive 
om Distrikts-Noreg igjen. Frå å 
ha vore forvist til dei glansa 
sidene i avisenes helgebilag, 
stappa med idylliske middelklas-
se-skildringar om det gode livet 
på landet, vart no distriktspoli-
tikken løfta inn på side to i 
moderavisene.

På universiteta og forskeria i 
instituttsektoren, vart dis-
triktspolitikk på nytt eit aktuelt 
forskingstema. Der snakka pro-
fessorane om knusing av bom-
stasjonar og ramponering av 
anleggsmaskiner som reidde 
grunnen for vindmøller og eit 
påstått grønt skifte, og saman-
likna det med franskmenn i gule 
vestar, Trump veljarar i Amerika 
og britar som ville ta England ut 
av EU.

Brått var norsk distriktspoli-
tikk blitt ein del av ei internasjo-
nal politisk rørsle med potensial 
til å truge sjølve grunnlaget for 
demokratiet, nemleg tillita 
mellom folket og dei folkevalde.

Partiane vaknar
Her heime var det gladguten i 
Senterpartiet som fyrst evna sjå 
den politiske beitemarka som 
låg der så grøn og lokkande i 
sola. Og premien for å vere den 

fyrste som såg «folket», var 22 
prosent på meiningsmålingane.

Den enorme veksten for 
Vedum skaka hans politiske 
motstandarar på båe sider, som 
i årevis hadde framvist ei 
omfattande ignoranse for kvar-
dagslivet åt folket på bygdene. 
Men nå kom provet på at den 
som vil vinne valet lyt elde opp 
smia og starte varme på emnet 
for ein ny norsk distriktspolitikk.

Sjølv om høgresida rett nok 
freista å framstille seg som om 
dei hadde ein distriktspolitikk, 
var nok såra etter dei mange 
reformene for djupe. Høgre 
spelte ut sine tradisjonelle kort 
om formueskatt, og ein lakse-
milliardær på Frøya vart løfta 
fram i den rosa pressa, slik 
drukna ein elles viktig debatt for 
dei mange små og mellomstore 
produksjonsbedriftene langs 
vestlandskysten.

Partiet Venstre på sin side, har 

nok enno ein og annan dis-
triktsprofil, som mellom anna 
på det forblåste Stadtlandet, men 
valresultatet syner at det var 
besteborgarane i Bærum, Oslo 
og Asker som løfta partiet over 
sperregrensa. For Kristeleg Fol-
keparti gjekk kanskje det dis-
triktspolitiske toget då Hareide 
tapte sidevalet, og sjølv om gute-
rom-saka kanskje ikkje skada 
partiet så mykje som mange 
frykta, så hjelpte det heller ikkje.

Berre Framstegspartiet evna 
å sko seg på ei generell distrikts-
misnøye i siste liten. Alt i skule-
valet såg me at «drill baby drill» 
retorikken hadde appell i parti-
ets «hjarteland», og kanskje 
hjelpte det at Sylvi snakka same 
språk, og endatil same dialekt, 
som kjerneveljarane.

Venstresida sleng seg på
På den andre sida, meldte det 
eine partiet etter det andre seg 

FØDEOPPRØR: Bunadsgeriljaen har lenge aksjonert for fleire fødeavdelingar 
på bygda. Her står dei foran Stortinget med kampropet «Tryggleik for barn 
og mor». Bygdeforskar Bjørn Egil Flø tror ikkje vi har sett det siste frå 
distriktsopprøret.� Foto: Vidar Ruud/NTB

Uroa lever framleis  der ute
PER ÅSMUND REYMERT
Journalist og quizmaster

Nestlederen i Norsk Målung-
dom, Ådne Reidar Nes Kleppe, 
er skuffet over et av spørsmå-
lene i Vårt Lands quiz Spørre-
banken fra lørdag 21. august 
(Leserinnlegg: tirsdag 14. sep-
tember 2021). Spørsmålet er 
som følger: «Hvilken annen 
tittel har nynorsk ordliste fått 
av elever som ikke liker faget? 
De skriver det g jerne på 
omslaget». Svaret er «Spy-
norsk mordliste».

Jeg forstår at quiz-spørsmå-
let, og ikke minst det tilhø-
rende svaret, kan få enkelte til 
å reagere. Kleppe ber om at 
jeg som journalist tenker gjen-
nom hva jeg skriver. Det for-
søker jeg å gjøre, også når jeg 
er quizmaster, som det nok er 
riktigst å vurdere meg som i 
dette tilfellet.

Både som journalist og qui-
zmaster må jeg forholde meg 
til fakta, og jeg synes derfor 
dette spørsmålet er uproble-
matisk. At elever skriver «spy-
norsk mordliste» på nynorske 
ordlister er et velkjent feno-
men. Det betyr ikke at jeg nød-
vendigvis liker at det skjer.

Kleppe skriver at han leser 
spørsmålet mitt i lys av FpUs 
mye omtalte kampanje «F**k 
nynorsk». Jeg lager iblant 
spørsmål om aktuelle temaer 
og hendelser, men styrer etter 
beste evne unna for eksempel 
forferdelige hendelser. Spør-
rebanken skal nemlig være 
slik som Kleppe skriver: «et 
underholdningselement».

Uken etter quizen som inne-
holdt svaret «spynorsk mord-
liste», kom jeg med et spørs-
mål i lys av FpUs kampanje 
(Lørdag 28. august). Jeg håper 
spørsmålet kan underholde litt 
mer. Det lyder som følger: 
«Hvilken organisasjon har fått 
en tilstrømming av nye med-
lemmer etter at FpU nylig kom 
med en f rek k a nt i-ny-
norsk-kampanje?». Svaret: 
«Noregs Mållag». Det unner 
jeg Noregs Mållag og Norsk 
Målungdom.

U Jeg må  
forholde  

meg til fakta, og  
jeg synes derfor 
dette spørsmålet er 
uproblematisk

Målungdom 
bommer  
på mål
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SKOLE: I stedet for å mis-
tenke myndighetene for 
å ville snik-sekularisere 
den oppvoksende slekt, 
burde Vårt Land opplyse 
om hvor de selv trekker 
grensen for forkynnelse.

KAJA MELSOM OG  
TROND ENGER
Seniorrådgiver og generalsekretær i 
Human-Etisk Forbund

Lovforslag mot forkynnelse i 
skolen! Kan det være et ledd i 
myndighetenes plan om å renske 
samfunnet for religion? Røpet 
ikke kunnskapsminister Guri 
Melby seg da hun først bare 
nevnte religiøs forkynnelse? Det 
må jo bety at hun ser gjennom 
fingrene med sekulær forkyn-
nelse. Som igjen må bety at det er 
religionen regjeringen vil til livs.

Omtrent slik argumenterte Vårt 
Land på lederplass i forrige uke.

Kristendom favoriseres
I en tid hvor kirken mister med-
lemmer og stadig færre tror på 
gud, er det forståelig at avisen 
bekymrer seg vel så mye for ate-
istisk påvirkning som religiøs. Til 
Solberg-regjeringens forsvar må 
det likevel sies at skolen historisk 
sett har vært en arena for religiøs 
misjonering, og at det var særlig 
denne tradisjonen de ønsket å 
sette et tydelig punktum for med 
lovforslaget.

Og det trengs. Den dag i dag 
favoriseres kristendommen i sko-
lens formålsparagraf og vi vet at 
det på mange skoler deles ut 
bibler, slippes til forkynnende 
undervisningsopplegg, og drives 
misjonering av ivrige KRL-lærere.

Når det er sagt, er selvsagt ikke 
ateistisk forkynnelse noe bedre 
enn religiøs. Vi antar at det er slik 
misjonering Vårt Land sikter til 
med nyordet «sekulær forkyn-
nelse», skjønt begrepet er egnet 
til å forvirre. En sekulær skole må 
nemlig ikke forveksles med en 
skole som misjonerer for ateisme. 
Like lite som en sekulær stat må 
forveksles med en ateistisk stat.

Motarbeider ikke religion
Det stemmer at en sekulær skole 
tar mål av seg å være livssyns-
nøytral. Men ikke i betydningen 
å ignorere eller motarbeide reli-
gion, slik Vårt Land mer enn insi-
nuerer. Kravet om livssynsnøy-
tralitet er simpelthen et krav om 
at skolen ikke skal favorisere én 
tro eller ett livssyn på bekostning 
av andre. Dette for å sikre at 
barna får kunnskap om mangfol-
det av tro og livssyn. Og ikke 
minst for at alle barn og foresatte 
skal føle seg inkludert og aner-
kjent, uavhengig av eget tros- og 
livssynsståsted.

En sekulær skole har på ingen 
måte som mål å hemme tros- og 

livssynsmangfoldet blant elevene. 
Tvert imot er tanken at likebe-
handlingen av alle skal sikre et 
slikt mangfold.

En lærer som holder tett om sitt 
politiske ståsted og prøver å gi 
elevene en mest mulig upartisk 
fremstilling av de politiske par-
tiene, ville aldri bli mistenkt for 
å være motstander av det poli-
tiske mangfoldet. Det er i grunnen 
merkelig at samme nøytralitets-
prinsipp på tros- og livssynsom-
rådet utløser en slik mistanke.

Hva er forkynnelse?
Til tross for mistanken, presiserer 
Vårt land at de er motstandere av 
forkynnelse i skolen, noe som 
tyder på at de innerst inne har 
forstått poenget med en livssyns-
nøytral skole. Kunnskapsdepar-
tementet har også presisert at for-
budet skal gjelde både religiøs og 
ateistisk påvirkning. Det er liten 
grunn til å tro at dette vil endre 
seg med den nye politiske ledel-
sen. I prinsippet ser altså alle ut 
til å være enige om det meste.

I praksis ser det verre ut. For 
hvilke uttalelser og handlinger 
skal regnes som forkynnelse? Vi 
i Human-Etisk Forbund mener at 
utdeling av hellige bøker til odel 
og eie, og deltakelse i bønn i sko-
letiden, må forstås som forsøk på 
å påvirke elevene til en bestemt 
tro, og derfor bør forbys.

Eksemplene på sekulær misjo-
nering som Vårt Land trekker 
fram, er etter vårt syn like uak-
septable. En lærer skal ikke for-
telle sine elever at «religion er 
gammeldags» eller at «religiøse 
verdier er utdaterte». Dette er 
klare brudd på kravet om en 
upartisk fremstilling.

Hvor går VLs grense?
Drar man frykten for ateistisk 
misjonering for langt, risikerer 
man imidlertid å ta til orde for at 
lærerne må likestille kreasjo-
nisme og evolusjonsteori. Det vil 
etter vårt syn være i strid med 
skolens mandat om å gi barna 
kunnskap om verden. Derfor er 
vi kritiske til at elevene lærer om 
skapelsesberetninger i religions-
undervisningen flere år før de 
lærer om evolusjonsteorien i 
naturfagstimene.

I stedet for å mistenke myndig-
hetene for å ville snik-sekulari-
sere den oppvoksende slekt, 
burde Vårt Land opplyse om hvor 
de selv trekker grensen for for-
kynnelse.

Et svar på dette ville i det 
minste være et bidrag til en debatt 
hvor ikke alle er enige.

U En sekulær skole 
må nemlig ikke 

forveksles med en 
skole som misjonerer 
for ateisme

Paranoide tendenser  
i Vårt Land

på i kampen om distriktsvelga-
rane. Steg for steg la Støre 
kursen til venstre for den Arbei-
derpartiet hadde navigert etter 
sidan Stoltenberg vitja Tony 
Blair, for å lære om helse- og 
utdanningssektoren av New-La-
bour i 2000.

I «pappaperm-partiet» Sosi-
alist isk Venstrepart i stod 
distriktsprofilane Knag Fylke-
snes og Fiskaa fram som tru-
verdige alibi for eit elles så 
urbant belasta akademikar-
parti.

Og ein veltalande Moxnes i 
Raudt vitja bonde-, kyst- og dis-
triktsopprørarar samstundes 
som han sjonglerte oljeskatt- og 
klimadebatten på ein opp-
skriftsmessig måte.

Også Miljøpartiet dei Grøne 
prøvde å kople seg på, men sjølv 
om intensjonen hjå fleire av par-
tiets distriktsrepresentantar nok 
var god, greidde dei aldri heilt 
å oppnå truverd som dis-
triktsparti.

Klima vant mediekampen
Etter kvart som valkampen 
drog seg til, såg me at Senter-
partiet starta leke veljarar. 
Kanskje seig alvoret inn over 
veljarane som eigentleg aldri 
hadde sett på Vedum som ein 
truverdig statsministerkandi-
dat? Kanskje spela også den 
kategoriske avvisinga av regje-

ringsdanning med SV inn, samt 
Vedum sin flørting med høgre-
sida på saker som olje og gass, 
innvandring og forsvar?

Uansett slo rapporten frå FN 
sitt klimapanel i august inn som 
ei bombe for partiet. Rapporten 
vart for kommentatorane ein 
«game changer», noko som 
førte til at distriktspolitikken 
gradvis vart skyvd ut på side-
linja til fordel for Klima. Og 
Senterpartiet sjølve gjorde det 
ikkje betre ved å sende Ola 
Borten Moe på politisk kvarter 
i NRK for å fronta partiets 
klimapolitikk.

Godt hjelpt av redaksjonane 
i dei største mediehusa, vant 
klimapolitikken kampen om 
merksemda, og partia med 
eigarskap til klimapolitikken 
fekk taletid for sine løysingar. 
Dermed vart Senterpartiet brått 
redusert frå 22 til nær 11 pro-
sent, og dei fire «miljøpartia» 
løfta seg tilsvarande.

Me såg det valforskarane 
omtalar som ei «orkester-
vogn-effekt», der veljarar hiv 
seg på tendensar som alt er i 
gong, og slik sett styrkar effek-
ten av dei alt pågåande ten-
densane.

Uroa lever framleis
Men orkestervogna rakk ikkje 
fram til bygrensa før vallokala 
stengde, og mange vart nok 
overraska over at valresultatet 
vitnar om eit så sterk dis-
triktspolitisk omsut hjå velja-
rane. Men den som vitjar gren-
der, vær og skogsbygder kring 
om i landet, vil sjå at uroa 
framleis lever der ute.

Lokalbefolkning ser dei jamt 
meir svekka lokalsamfunna, 
dei ser konsekvensane av det 
dei opplever som ei systematisk 
demontering av grunnleggande 
velferds- og sørvistenester, og 
ei jamt veksande økonomisk- 
så vel som kulturell kløft 
mellom bygd og by. Det er 
denne uroa den nye regjeringa 
treng å lækje.

Dei treng å halde lovnadane, 
og syne at det dei sa under val-
kampen også er det dei leverer 
på i regjering. Berre då kan me 
unngå dei gule vestane, berre 
då kan me vedlikehalde tillita 
mellom folket og dei folkevalde, 
berre då kan me sikre demo-
kratiet.

U Berre Fram-
stegspartiet 

evna å sko seg på 
ei generell dis-
triktsmisnøye i 
siste liten

Uroa lever framleis  der ute


